
 
 
Sehr geehrter Herr Dr. Badenschier, 
 
im Zuge einer Beratung zur barrierefreien  Ampelgestaltung in der Landeshauptstadt Schwerin 
haben sich für den Behindertenbeirat folgende Fragen ergeben: 
 

1. Wieviele Ampeln gibt es in Schwerin und wieviele Ampeln davon sind barrierefrei 
gestaltet? 

2. Wieviele Ampeln werden zur Zeit erneuert/ barrierefrei nachgerüstet und wo befinden 
sich diese Ampeln im gesamten Stadtgebiet? 

3. Wieviele und welche Ampeln sollen in einem Zeitraum von fünf Jahren erneuert/ 
barrierefrei nachgerüstet werden? 

 
Für eine Zeitnahe Beantwortung unserer Fragen wären wir sehr dankbar. 
 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Gez.Angelika Stoof 
Vorsitzende 

 

 

 

Anfragen  zur barrierefreien Ampelgestaltung in der Landeshauptstadt Schwerin 
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Oberbürgermeister 
Herrn Dr. Badenschier 
 
- Im Hause -  
 
 
 
 
 
 
            
 

E-Mail:   behindertenbeirat@schwerin.de 

                                               

 
 
 

 
 
 

 

Ansprechpartner/in 

 

 

Frau Stoof 



 

Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Öffnungszeiten: Bankverbindungen: 

Zentraler Rechnungseingang Landeshauptstadt Schwerin Mo 08.00 Uhr – 16.00 Uhr Deutsche Kreditbank AG BIC BYLADEM1001 IBAN DE88 1203 0000 1009 8115 20 

der Landeshauptstadt Schwerin Der Oberbürgermeister Di 08.00 Uhr – 18.00 Uhr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin BIC NOLADE21LWL IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 97 

Fachdienst <Bezeichnung> Am Packhof 2-6 Do 08.00 Uhr – 18.00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DE62 1307 0000 0309 6500 00 

Postfach 11 10 42 19053 Schwerin   VR-Bank e.G. Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00 

19010 Schwerin Zentraler Behördenruf: +49 385 115   HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 85 

 Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0 Samstags-Öffnungszeiten Commerzbank BIC COBADEFF140 IBAN DE63 1404 0000 0202 7845 00 

E-Mail: Internet: www.schwerin.de des BürgerBüros unter   
   

rechnungseingang@schwerin.de  E-Mail: info@schwerin.de www.schwerin.de  Gläubiger-Ident.-Nr.: DE87 LHS0 0000 0074 24 
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Anfragen zur barrierefreien Ampelgestaltung in der Landeshauptstadt Schwerin 
 
 
Sehr geehrte Frau Stoof, 
  
vielen Dank für Ihre Anfragen zur barrierefreien Ampelgestaltung. 
  
Gerne möchte ich im nachfolgenden auf Ihre Anfragen antworten: 
  
zu 1)  
Wie viele Ampeln gibt es in Schwerin und wie viele Ampeln davon sind barrierefrei gestaltet? 
  
Zurzeit hat die Landeshauptstadt Schwerin insgesamt 94 Ampelanlagen. Zur Anfrage der 
barrierefreien Ampel muss wie folgt unterschieden werden: 
  
Die technische Ausrüstung der Ampeln besteht aus der Blindensignalisierung (Taster und 
Tongeber), die bei der Erneuerung der Steuergerätetechnik immer nachgerüstet werden. 
Des Weiteren gehört zur barrierefreien Gestaltung der Ampel die Ausbildung mit taktilen 
Elementen (Bodenindikatoren), das erfordert Tiefbauarbeiten. 
Derzeit sind 41 Anlagen mit Blindensignalisierung und davon 14 Anlagen mit Bodenindikatoren 
ausgerüstet.  
  
zu 2) 
Wie viele Ampeln werden zurzeit erneuert/barrierefrei nachgerüstet und wo befinden sich diese 
Ampeln im gesamten Stadtgebiet? 
  
Derzeit werden drei Ampeln erneuert/barrierefrei nachgerüstet. Hierbei handelt es sich um die 
Ampelanlagen Keplerstraße, Hegelstraße und Gadebuscher Straße/Zufahrt Norma-Markt, die im 
Rahmen der Erneuerung der Straße erfolgt/erfolgten. 
Weitere Ampelanlagen, die derzeit umgebaut werden, sind Erweiterungen von Ampelanlagen, die 
für die Baumaßnahmen Ersatzbau Brücke Wallstraße und grundhafter Ausbau der Rogahner 
Straße ertüchtigt werden müssen.  
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zu3) 
Wie viele und welche Ampeln sollen in einem Zeitraum von fünf Jahren erneuert/barrierefrei 
nachgerüstet werden? 
  
Die Nachrüstung von Blindentechnik ist in Verbindung mit neuen Straßenbaumaßnahmen und 
den Investitionsmaßnahmen zur Erneuerung der Steuergerätetechnik von Ampelanlagen zu 
sehen. Vom Fachdienst Verkehrsmanagement ist es vorgesehen, an Neuanlagen und Anlagen 
mit Erneuerung der Steuergerätetechnik mit Blindentechnik auszurüsten. 
Vorrausetzung für die genannte Umsetzung der Maßnahmen ist die Bestätigung der 
veranschlagten Haushaltsmittel für die Jahre 2021-2022.  
  
Folgende Anlagen sind derzeit in Planung: 
  
Neuanlage 
  
- Rogahner Straße/Bahntunnel Dwang 
  
Erneuerung Steuergerätetechnik 
  
- Crivitzer Chaussee/Plater Straße 
- Lübecker Straße/Friesenstraße/Gosewinkler Weg 
- Hamburger Allee/Fernsehturm 
- Lübecker Straße/Gadebuscher Straße/Grevesmühlener Straße 
- Graf-Schack-Allee/Platz der Jugend /J.-Stelling-Straße 
- Ostorfer Ufer/Ludwigsluster Chaussee 
  
  
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Bernd Nottebaum 
1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters 


